

# 鏖战沙海

万物繁茂,夏意渐浓。在横亘于我国西北、华北、东北地区的内蒙古自治区,一条战线东西跨度达2000多公里的沙海鏖战吹响了冲锋号。

划线、开沟、压草方格……在阿拉善盟西部荒漠化综合治理项目的塔本陶勒盖嘎查片区,连日来,数百名治沙人员顶着烈日,向又一个治沙1万亩的目标发起冲锋。

我国是世界上荒漠化最严重的国家之一。去年6月,荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会在内蒙古召开,会上发出“打一场‘三北’工程攻坚战”的号召,提出要全力打好黄河“几字弯”攻坚战和科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战等三大标志性战役。

内蒙古全面贯彻落实座谈会精神,今年开年即全面打响攻坚战,广大干群奔赴治沙一线,努力把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。

## 【闻令而动】中

国

### 全面攻坚“三大战役”

内蒙古境内自西向东,分布有巴丹吉林、腾格里、乌兰布和、库布其等沙漠,以及毛乌素、浑善达克、科尔沁等沙地,是全国防治荒漠化的主战场之一。

“三北”工程攻坚战的三大标志性战役中,两大战役的片区主要位于内蒙古境内。此外,内蒙古还承担了河西走廊——塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的大量治沙任务。为落实好新部署,去年底,自治区专门把防沙治沙和风电光伏一体化工程列为重点工程。

为加强组织指挥,内蒙古成立了由自治区党委书记任组长的推进“三北”等重点生态工程建设领导小组,组织编制完成《内蒙古自治区“三北”工程六期规划(2021—2030年)》和三大标志性战役实施方案,全区103个旗县区均纳入实施范围。

今年入春后,各盟市、旗县提前谋划筹备,有力保障了三大标志性战役开春即全面打响。

巡护、浇水、补植……在巴彦淖尔市乌拉特后旗乌兰布和沙漠东缘防沙治沙项目区,近期农牧民正补种梭梭、柠条。“我们这里造林窗口期短,必须与时间赛跑。”乌拉特后旗林草局局长苏俊说。

今年以来,乌拉特后旗组织2000多名治沙工人挺进沙地,采取种植乔木、灌木、草和飞播等措施,努力构筑截断乌兰布和、巴音温都尔两大沙漠会合的生

## 生态屏障。沙

治

今年内蒙古还以三大标志性战役实施片区为重点,创新支持农村牧区集体经济组织承担防沙治沙任务,推行“以工代赈”,调动广大农牧民积极参与防沙治沙。

3月18日,内蒙古又发布2024年第2号总林长令,对全力打好“三北”工程攻坚战三大标志性战役、实施防沙治沙和风电光伏一体化工程作出具体部署。自治区党委、政府领导还兵分十路,分别深入12个盟市的防沙治沙现场,靠前指挥,参战督战。

“全区上下在全力推进,努力确保全年完成防沙治沙1730万亩的目标。”内蒙古自治区林草局副局长陈永泉说。

## 【绿锁黄龙】

### 治沙一线奋战正酣

小满已过,阿拉善左旗即将进入雨季,当地技术人员正在为飞播做准备。“我们这里地广人稀,沙丘高大,飞播破解了人工治沙难的问题。”阿左旗林业工作站林木种苗室主任魏健民说。

阿拉善盟位于内蒙古最西部,盘踞在此的腾格里沙漠、巴丹吉林沙漠、乌兰布和沙漠有连片之忧。阿拉善盟林草局局长图布新说,一开春,阿拉善盟即全面启动规划治沙总面积达621.3万亩的内蒙古西部荒漠综合治理项目(二期),目前已有168个作业区开工,累计完成治沙面积340余万亩。

内蒙古境内的黄河“几字

在赤峰市翁牛特旗巴彦呼交嘎查其白线防沙治沙项目区,穿沙公路将沙地切割,沙丘被逐步固定。



4月27日,在阿拉善左旗腾格里沙漠S315沿线固沙工程现场,治沙工人用稻草在沙漠中扎草方格。

王肇晟说,今年以来,全区全力打好“三北”工程攻坚战,自西向东、由南向北推进防沙治沙大会战,现已完成治沙面积604万亩,是去年同期近4倍。

## 【治用一体】

### 誓让沙海变“绿海”

阳光照耀,在沙丘和蓝天白云的映衬下,一排排深蓝色的太阳能电池板格外醒目。站在库布其沙漠风光大基地光伏治沙项目区的沙丘上眺望,眼前的景象令人震撼。

“通过应用第三代立体光伏治沙技术,板下可种植四翅滨藜、苜蓿、甘草等灌木、牧草和药材,沙地绿化率可达95%,全面建成后可养殖2万只羊、3万只鸡。”在内蒙古库布其光氢治沙新能源有限公司的施工现场,该公司副总工程师杜洪光告诉记者,该项目占地10万亩,全面建成后,年均可发电41亿千瓦时。

乌兰布和沙漠总面积1500多万亩,沙漠治理将大规模采用“板上发电、板下种植、治沙改土、带动乡村振兴”四位一体产业发展模式,努力把沙海变为“绿海”。

据介绍,通过实施防沙治沙和风电光伏一体化工程,今年内蒙古新能源装机预计将达到2727万千瓦、配套完成沙化土地治理230万亩,力争到2030年全区防沙治沙和风电光伏一体化项目新能源装机达到1.19亿千瓦,综合治理沙化土地1151万亩,助力在新能源领域再造一个“工业内蒙古”。(据新华社报道)